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degli alcool e, per conseguenza, lo sva lu ta-
m e l o del prezzo del v ino? 

Ri tene te pure , onorevoli colleglli, che io 
non ho nessuna speranza di vedere accet-
t a t o il mio emendamento , ma desidero so-
l amen te che r imanga consacrato negli a t t i 
pa r l amen ta r i che ques ta ver i tà , che mi viene 
dal l ' animo, la dico. Siccome non sarebbe la 
p r ima vol ta che ho de t to cose, che poi si 
sono verificate, mi prendo anche ques ta vol-
t a il modesto gusto di consacrare in a t t i 
questa mia affermazione. 

I l maggiore abbuono che la legge vi ac-
corda, ol t re il l imite necessario per resi-
s tere alla concorrenza di qua lunque a l t ro 
prodot to , è un errore, e questo è chiaris-
simo. 

Or ora ho avu to notizia da t a n t i onore-
voli colleght, che parlano con assoluta co-
noscenza di ques ta mater ia , che non c'è 
alcool che si possa produr re in I ta l ia , che 
costi meno di 40 lire l ' e t to l i t ro . E d al lora 
perchè avete bisogno del 45 per cento (os-
sia di 130 lire, 90 di premio e 40 di costo), 
per ogni e t t an id ro di alcool ? 

Amico P a n t a n o , io propr io faccio que-
st ione di s tudio della cosa. R i f l e t t ano bene. 
L 'esper ienza ha d imos t ra to che l 'eccessivo 
abbuono ha condot to all 'eccessivo svaluta-
m e l o . 

La differenza poi f r a le distillerie p r iva te 
e le cooperat ive che il relatore ci ha spie-
gato con quella au to r i t à che gli viene dalla 
sua competenza , è del cinque per cento . 
Ma la differenza è del 10 per cento t r a pri-
va t i e cooperat ive. E bada te , onorevoli 
colleghi, che io qui non faccio la discus-
sione che ho inteso f a re da altri colleghi 
di contras t i t r a categoria e categoria, f r a 
melassa e vino, t ra vino e barbabie to la , ecc., 
qui si t r a t t a di vino e vino. 

Voi alle cooperative da te il 45 per cento, 
ai p r iva t i da t e il 35 : differenza 10, cioè 20 
lire per ogni e t t an idro . Ma quale sarà la con-
seguenza ? Chiarissimo : t u t t o l ' a lcoo l sarà 
p rodo t to esc lus ivamente delle coopera t ive , 
perchè voi ecci ta te così t u t t i a t ras formars i 
in cooperat ive. O voi non a m m e t t e t e che 
t u t t o l 'alcool del vino possano distillarlo le 
cooperat ive, ed allora io vi domando e dico: 
quale è la condizione dei pr iva t i che devono 
distil lare il vino con 20 lire di differenza 
sopra il costo del p rodo t to? Questi debbono 
necessar iamente pagare il vino a t an to di 
meno, e se non lo pagano t a n t o di meno, 

non t rovano la convenienza a distillarlo. 
Quindi io dico : se p r u d e n t e m e n t e r if let tete 
sulla s i tuazione, sono sicuro che vi dovete 
convincere, asso lu tamente convincere, che 
nell' interesse di quella produzione che vi 
sta t an to a cuore, ques ta notevole differenza 
t r a le distillerie pr ivate e le distillerie coo-
pera t ive è un errore, un errore a danno della 
produzione vinicola. 

Non ho bisogno di svolgere l 'u l t imo mio 
emendamento , perchè quello si riferisce alla 
soppressione della pa r t e dell 'articolo riguar-
dan te la distil lazione delle barbabietole . 

Questo l 'ho svolto nella discussione ge-
nerale, e non voglio so t t ra r re alla Camera 
nemmeno un minuto di più del necessario 
per lo svolgimento dei miei emendament i . 
H o finito. 

P R E S I D E N T E , Segue i' emendamento 
aggiunt ivo dell 'onorevole Morpurgo. Ne do 
l e t tu ra : 

Dopo il primo comma aggiungere: 
È elevato al 30 per cento l ' abbuono per le 

fabbr iche di seconda categoria, ed al 45 per 
cento quello p e r l e fabbr iche di seconda ca-
tegoria eserci ta te dal le Società cooperat ive . 

^Onorevole Morpurgo, ha facol tà di par-
lare per svolgere il ^uo emendamento . . 

M O R P U R G O . ' P r e n d o a t t o delle dichia-
razioni f a t t e ieri dal l 'onorevole ministro e 
non insisto nel mio e m e n d a m e n t o . (Bravo!) 

P R E S I D E N T E . Viene ora l ' emendamen-
to sos t i tu t ivo del l 'onorevole De Felice-Giuf-

; f r ida : 
Nel secondo comma alle parole: 30 od al 45 

per cento, sostituire: 50 per cento . 
H a facol tà di svolgerlo, onorevole De 

Felice-Giuffr ida. 
D E F E L I C E - G I U F F R I D A . Non ho bi-

sogno di svolgere il mio emendamento , t a n t o 
è chiaro ed evidente . 

Lo scopo della legge mi pare sia quello 
di favori re i viticultori. un i t i in cooperati-
ve, perchè sfuggano allo s f r u t t a m e n t o dei 
grossi industr ia l i . Io credo che l 'onorevole 
re la tore e credo che anche il ministro siano 
ambedue della mia opinione: per favori re 
meglio i viticilltori un i t i in cooperat ive sa-
rebbe oppor tuno elevare la somma degli 
abbuoni per le cooperat ive, dal 45 al 50 per 
cento. 

L 'onorevole relatore tes té sostenendo la 
legge a chi gli par lava della questione degli 
abbuoni , faceva osservare che il 5 per cento 


